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ABSTRACT: This paper aims at reviewing the main liberal 
principles applied to the Wesselenyi manor in Jibou, in the 
period between 1818 and 1850, and it also represents the 
aspects of the ancient feudalism as an inheritance of the last 
centuries, regulated by the „Tripartitum of Verbőczy István” 
issued in 1514, which constituted the basic law in Hungary 
and Transylvania until 1850.
The diversity of Transylvania in terms of ethnicity and 
culture as well as the stormy history rich in fighting scenes 
unite the diversity by the strength of feudalism in a point 
of resistence of Christianity where different religions of 
the Christian Europe meet and define the privilege of the 
cohabiting nations, marking at the same time the criteria of 
discrimination.
The Protestantism and liberalism rooted in the West opened 
up new visions in terms of ideology for the thinkers of 
Eastern Europe with influence as well for the Transylvanian 
elite which includes as well baron Wesselényi Miklós jr., who, 
by his political, economical, social and scientific activities, 
would leave a mark on the period of reforms, and who, by 
applying the liberal principles to his manor in Jibou, demon-
strated that welfare is generated only through a liberal systen 
and succeeded in marking the new directions of the devel-
opment of Transylvania while he opened the road towards 
modernity. 
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REZUMAT: Lucrarea de față își propune trecerea în 
revistă a efectelor principial liberale, aplicate pe domeniul 
Wesselenyi din Jibou, în perioada 1818–1850, prezentând 
totodată și aspectele feudalismului învechit, ca moștenire 
a secolelor trecute, legiferat prin „Tripartitul lui Verbőczy 
István” elaborat în 1514, constituind legea de bază a 
Ungariei și a Transilvaniei până în 1850.
Diversitatea Transilvaniei din punct de vedere etnic și cul-
tural, dar și istoria zbuciumată, bogată în scene de luptă, 
unește diversitatea prin forța feudalismului într-un punct 
de rezistență al creștinismului, unde se întâlnesc diversele 
confesiuni ale Europei creștine, definind privilegiul popoa-
relor conviețuitoare, trasând în același timp și criteriile de 
discriminirare.
Protestantismul și liberalismul, înrădăcinate în occident, 
au deschis noi viziuni pe plan ideologic, asupra gândito-
rilor din Europa de Est, având influențe și asupra elitelor 
Transilvănene, în rândul cărora se numără și baronul 
Wesselényi Miklós jr., care prin activitățile sale politice, eco-
nomice, sociale și științifice, va marca perioada reformelor, 
demonstrând prin aplicarea principiilor liberale pe dome-
niul său din Jibou, că bunăstarea se generează doar printr-
un sistem liberal, reușind să traseze noile directive ale dez-
voltării Transilvaniei, deschizând calea spre modernitae. 
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1. Transilvania în contextul politico-administrativ, 
la cumpăna secolelor al XVIII-lea și al XIX-lea

situația politică, economică şi socială a Transilvaniei la sfârşitul secolului al XVIII‑lea şi la începutul 
secolului al XIX‑lea se caracteriza printr‑o structură învechită tipică feudalismului medieval, al cărui suport 
legislativ era „Tripartitul lui Verbőczy István” (n. 1458 – m. 1541), elaborat în 1514, la comanda Regelui 
Ulaszló II (n.1456 – m.1516). Aceste legi au fost utilizate până în 1848, la care se adăugau şi patentele 
imperiale a Casei de Habsburg, prin care se urmăreau interesele Curții de la Viena alături de o modernizare 
economică şi culturală a provinciei.

legile imperiale erau aplicate cu întâietate față de legislația Principatului. În urma înfrângerii răs‑
coalei din 1784, executarea lui Horea şi Crişan s‑a efectuat prin tragerea pe roată, fiind una din cele mai grele 
dintre pedepsele capitale din cuprinsul legislației penale tereziene, prevăzută în „Constitutio Criminalis 
Theresiana”, din1769.

Aristocrația Transilvaniei fiind majoritar maghiară, având în cuprinsul ei un număr restrâns de nobili 
români, promova o politică în care se favoriza doar o parte a populației, compusă din nobilime, orăşeni şi 
grăniceri, iobăgimea, în marea ei majoritate română, fiind defavorizată în lipsa unei reforme legislative radi‑
cale, prin care să se traseze deschideri spre modernitate. 

Din 1744, încă de la începutul domniei ca Principesă, şi a Transilvaniei, Maria Tereza anulează dreptul 
alegerii libere de principi ai Transilvaniei, titlul devenind moştenire a succesorilor Casei de Habsburg, după 
cum urmează: Iosif al II‑lea (1780–1790); leopold al II‑lea (1790–1792); Francisc al II‑lea (1792–1835); 
Ferdinand I (1835–1848) şi Franz Joseph (1848–1867).

Deşi Transilvania a devenit principat, rămâne în continuare, la fel ca şi Ungaria, un stat constituțional, 
în care propunerile de legi trebuiesc trecute prin dietă şi consfințite de împărat. Wesselényi Miklós jr.1 pre‑
cizează faptul că în Transilvania hotărârile dietei sunt consfințite sau respinse la următoarea dietă, când sunt 
supuse unor noi dezbateri şi modificări, provocând mari întârzieri în rezolvarea problemelor stringente, 
uneori intrând într‑un cerc procedural vicios prin care propunerile legislative se blochează pe un termen 
macrobian.

Reformele impuse de „monarhul iluminat” Iosif al II‑lea (n.1741 – m.1790), s‑au transformat în 
despotism, fiind considerate neconstituționale datorită faptului că nu erau trecute prin Dietă, răsturnând 
vechile valori, generând nemulțumirea clasei privilegiate. Promisiunile şi modul diplomatic prin care trata 
petițiile țăranilor, a generat o imagine pozitivă în rândul mulțimii dezavantajate, „...el decide, la 22 august 
1785, ca odioasa denumire de iobag să fie înlocuită cu cea de colon, ca supuşii români să aibă posibilitatea 
de a se strămuta de la un nobil la altul, să nu poată fi siliți să facă serviciile la curțile domnilor de pământ”2. 
În concepția țăranilor „libertatea câştigată e numai de la împărat şi îngrădirile reprezintă doar un abuz al 
nobilimii”3. 

Complexitatea înțelegerii textului reformator a fost mai mult interpretată, favorurile oferite primind 
amploare în viziunea țăranului prin deducții şi bănuieli, revendicând drepturi necoroborate cu legislația 
în vigoare. Astfel „se propagă în masă credința că nu trebuie să mai facă robotă, că pământurile sunt acum 
deplin ale lor, (ale iobagilor –n.n.), încetând orice drept al domnului pământesc. Mulți au încetat munca, 
şi‑au părăsit locul, s‑au ridicat asupra stăpânilor, au bătut dregători domneşti, au păscut cu vitele în semă‑
năturile domneşti, au prădat moşiile domneşti fără să întâmpine împotrivire”4. Nobilimea fiind preocupată 
de călătorii prin Europa vestică, sau de o carieră militară în armata imperială, rareori se implica direct în 
îngrijirea domeniilor, această sarcină fiind încredințată unui administrator al moşiei.

1 Dávid 2013, p. 205–208 
2 Din, 2003, p. 408 
3 Ibidem, p. 408
4 Prodan, 1989, p. 180–181 
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Din punct de vedere al organizării teritorial‑administrative a Transilvaniei, cu toate că a devenit 
Principat, se constată păstrarea vechilor formațiuni de comitate şi de scaune ale secuilor şi a saşilor. În 
componența Transilvaniei erau cuprinse nouă comitate (varmeghii), după cum urmează: Bistrița, solnocul 
Interior, Dăbâca, Cluj, Turda, Alba, Hunedoara, Pământul Crăiesc şi Țara Făgăraşului. saşii şi secuii, având 
statutul de națiuni privilegiate, s‑au organizat în următoarele scaune: Arieş, Mureş, Gheorgheni, Ciuc, 
Odorhei, sfântu Gheorghe, Caşin, Târgu secuiesc şi Covasna.

Comitatele sătmar şi Maramureş, cele din Crişana şi din Banat, au aparținut în diferite perioade 
Ungariei, dar au fost alipite periodic şi Transilvaniei, formând parte a Regatului Ungar, în conformitate cu 
legea XXI/18365, cunoscută sub toponimul de Partium sau Ardeal.

Wesselényi Miklós jr.6 făcând o comparație între organele administrative din Ungaria şi Transilvania, 
subliniează faptul că în fruntea fiecărui comitat este numit din partea guvernului câte un comite suprem, 
care este ajutat de un vicecomite numit de către guvernator, îndeplinind rolul de justițiar al comitatului. 
În Transilvania, procesul litigiilor grave sunt înaintate împăratului şi apoi trecute prin instanța Cancelariei. 

Fig. 1. Modelarea teritorială a formațiunilor teritorial-administrative din Ardealulpremergător înființării 
județelor (din secolul XV, până în prima jumătate a secolului XIX) – reconstituire şi prelucrare7.

Comitele suprem are obligația de a convoca de patru ori pe an Adunarea Generală a comitatului, sau 
de ori de câte ori este nevoie. Tot aici se aleg reprezentanții care participă la diete.

5 Dávid Gábor 2013, p. 188
6 Ibidem., p. 189–191
7  ***, Transilvania în secolul XVI‑lea, URl: http://www.erdely‑szep.hu/
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locurile fruntaşe ale scaunelor secuieşti erau ocupate de juzi regali (főkirályíbirák), care aveau atribuții 
judecătoreşti şi administrative, aceştia fiind aleşi de către popor, dar trebuiau să fie aprobate şi de împărat. 

În rândul scaunelor săseşti se pot observa diferențe față de cele secuieşti. Acestea constau în faptul 
că saşii organizau adunări naționale, pentru a‑şi discuta problemele, fără putere legislativă, datorită faptului 
că se țin înafara Dietei din Transilvania. Poziția supremă din administrația săsească este ocupată de un 
„comes”, care este numit în acelaşi timp şi în funcția de jude al sibiului. Participarea la Dietă se realizează 
prin doi reprezentanți al fiecărui scaun. 

Participanții Dietelor din Transilvania erau nobilii celor trei națiuni privilegiate, la care se adaugă şi 
câțiva înalți reprezentanți ai Bisericii, însă ponderea majoritară rămânea cea maghiară. 

În ciuda faptului că statutul românilor, stabilit prin lege, era de populație neprivilegiată, locurile de 
frunte ale comunităților erau ocupate de preoții lor, care îşi aveau originea tot în rândurile iobagilor, neavând 
în continuare drepturi de oameni liberi, căci ei „...aparțin națiunii de care aparține şi pământul pe care trăiesc”8.

În a doua jumătate a secolului al XVIII‑lea şi prima jumătate a secolului al XIX‑lea, prin interme‑
diul folclorului, a tradițiilor şi prin demersurile intelectuale a elitelor şcolii Ardelene, românii reuşesc să se 
impună tot mai mult în conştiința politică, transformând treptat accepțiunea de populație, în accepțiunea 
de popor. Astfel şcoala Ardeleană devine promotorul mişcării ideologiei naționale, ce se va cristaliza tot 
mai mult prin contribuțiile paşoptiştilor.

2. Domeniul nobiliar Wesselényi din Jibou

Prima atestare documentară a localității Jibou apare prin 1205–1235 sub numele de Chybur9. 
„Apariția, în 1387, a formantului toponimic maghiar «telke» ne aduce dovada că, la această dată, Jiboul 
era o aşezare, un sat care, la 1564, prin consemnarea oppidum sibo a trecut în categoria oraşelor”10.

Familia Wesselényi intră în posesia Jiboului încă din 1584, primindu‑l ca anexă domenială a cetății 
din Hodod11. 

Componența etnică a locuitorilor ne arată că, „în 1715 se numără douăzeci şi patru de gospodării 
plătitoare de taxe, printre care se numără şaisprezece gospodării iobăgeşti, trei ale jelerilor şi alte cinci gos‑
podării taxate, etnic fiind constituit din douăzeci şi două de familii maghiare şi două familii româneşti. 
Iar în 1720 sunt luate în evidență 21 de gospodării iobăgeşti şi şapte familii de jeleri, fiind toți de etnie 
maghiară...”12. Fluctuația numerică şi etnică a populației se datorează ratei mari a deceselor, rezultate în 
urma unor epidemii, a condițiilor grele de viață şi a lipsei de medicamentație. Pentru remedierea situației 
demografice, în 1723 apar o serie de legiferări prin care se oferă scutiri de taxe pe perioade de şase ani, în 
vederea repopulării Transilvaniei şi a dezvoltării meşteşugurilor.

Primele date statistice cu privire la numărul şi componența etnică a Transilvaniei apar la începutul 
secolului al XVIII‑lea, fiind realizate de administrația austriacă. Conform acestora populația preponderentă 
este cea maghiară, însă aceste date pot fi eronate, datorită fapului că procesul de cristalizare a conştiinței 
naționale a românilor din acea perioadă era doar în faza incipientă. statistica recensământului realizat de 
Verwaltungsgericht (1712–1713), este contestat de istoricul David Prodan. O posibilă explicație este ofe‑
rită de ştefan Meteş13, în cercetările sale cu privire la demografia Transilvaniei între secolele XIII–XX, prin 
care autorul descrie emigrări ale românilor înspre Moldova şi Țara Românească.

8 Ibidem, p. 194
9 Petri, URl: http://mek.oszk.hu/04700/04750/html/ capitolul „despre familia Wesselényi” (lucrarea a fost studiată pe 

format URl, nefiind paginată)
10 Chende‑Roman, 2006, p. 193
11 Benedeka, 2012, p. 215
12 Petri, URl: http://mek.oszk.hu/04700/04750/html/ capitolul „despre familia Wesselényi” (lucrarea a fost studiată pe 

format URl, nefiind paginată) 
13 Meteş 1971
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Alte date statistice cu referințe demografice asupra domeniilor feudale din Transilvania ar fi cele 
rezultate în urma unor conscripții. Totuşi acestea reflectau realități parțiale, în contextul în care nobilimea 
se opunea procedurii, aşa cum se va întâmpla şi în Comitatul solnocul de Mijloc, unde „Baronul Wesselényi 
Miklós sen., în 1797, interzice conscripția pentru subsidii militare a plugarilor şi a altor persoane de pe 
domeniul său din Jibou, şi din celălalte domenii ale sale, apelând la legalitatea conscripției…”14.

Problematica situației procentuale a componenței etnice devine factorul important în afirmarea 
idealului național, prin care popoarele europene reuşesc să îşi dobândească drepturi liberale, civile şi 
umane, obiectiv urmărit şi de populația română transilvăneană, în frunte cu intelectualii şcolii Ardelene 
şi personalitățile genezei ideologice de cristalizare statutară a neamului. Toma Costin15, în 1812 student 
la Universitatea din Pesta, publică două lucrări prin care intră în polemică cu statisticile oficiale maghiare, 
combătând datele diminuante şi observațiile denigratoare referitoare la vechimea şi ponderea numerică a 
românilor, realizate de istoricul Martin schwardter în 1811. 

Realitatea în afara statisticilor, descrisă de Wesselényi Miklós jr.16, ne arată că din punct de vedere 
statutar iobagii sunt egali în drepturi, nefiind tratați în mod diferit din motive etnice. Deasemenea, nici 
nobilii români nu sunt tratați diferențiat în Transilvania față de nobilii maghiari însă mulți români care au 
fost împroprietăriți odinioară împreună cu saşii (sec. XII–XIII – n.n.), pe domeniile regale, au ajuns să fie 
constrânşi în drepturi din partea saşilor. Aceste aprecieri sunt relative şi incomplete din punct de vedere 
ştiințific. Nobilul maghiar liberal, fiind absolvent de drept, descrie o societate transilvană în care catego‑
riile sociale, indiferent de etnia membrilor ei, au aceleaşi drepturi şi obligații în interiorul cadrului legal. 
Modul diferențiat de tratare a țăranilor se datora lipsei reformelor legislative prin care statutul de iobag să 
fie ştearsă definitiv, transformându‑l în cetățean cu drepturi civice, iar nobilul să devină contribuabil la fel 
ca şi țăranul. Astfel diferențele dintre nobili şi țărani se vor reduce doar la gradul de educație, de cultură şi 
de avere, care în timp se pot echilibra. 

Condiția socială şi statutară a iobagilor era în general identică, „de secole de‑a rândul pământenii 
noştrii au fost ținuți într‑o stare inumană şi nedreaptă, sub oprimare spirituală şi materială”17, neavând şansa 
de a‑şi schimba destinul înspre mai bine. Wesselényi Miklós jr., în decembrie 1842, nota următoarele în 
manuscrisul său: „răspundera noastră față de situația lor, nu poate fi influențată de modalitatea prin care au 
ajuns sub jugul stăpânirii strămoşilor noştrii”18, dând dovadă de o atitudine asumată, dezvăluind cugetările 
dialectice prin care critică starea discriminată a iobagilor. 

Cu toate că situația socială părea a fi una nealternantă, începând din secolul al XVII‑lea mulți iobagi care 
dispuneau de posibilitățile materiale necesare investesc în educația copiilor, făcându‑i preoți, iar aceştia din urmă 
acumulând averi, reuşeau să îşi răscumpere iobăgia. „Unii ajungeau să trăiască, fiind mai gospodari ori moştenind 
averi, la fel de bine ca mulți din nobilimea mică maghiară. Erau proprietari de turme, țineau slugi şi jeleri, aveau 
mult pământ şi dețineau mori de făină”19. Era reflexul schimbărilor în mentalul omului de rând, cu atât mai mult a 
elitei minore a satului românesc (iobagi mai înstăriți şi preoți), pe care vremurile premoderne le cerea şi impunea.

Exploatarea iobăgimii ca forță de muncă se realiza în mod diferențiat de la un domeniu la altul, datorită 
faptului că fiecare domeniu nobiliar era administrat în conformitate cu stilul şi capacitatea organizațională 
a stăpânului. În general domeniile nobilimii erau coordonate prin intermediul unor administratori, dar în 
multe cazuri erau zălogite sau date în arendă unor persoane străine, care urmăreau în mod exclusiv reali‑
zarea de venituri, recurgând la metode abuzive, accentuând exploatarea țăranilor din dorința de a‑şi asigura 
profituri cât mai mari. 

14 Petri Mór, URl: http://mek.oszk.hu/04700/04750/html/ capitolul „despre familia Wesselényi” (lucrarea a fost studiată pe 
format URl, nefiind paginată) 

15  Chindriş; Niculina Iacob 2013, p. 264
16 Dávid Gábor, op. cit., p. 216
17 s.J.CJ.A.N., Fond nr. 250, dosar 130. f. 2
18 Ibidem
19 Gheorghiță, 2012, p. 207
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Valoarea domeniului nobiliar din Jibou, în 1668, se ridica estimativ la suma de 10000 de forinți, fiind 
moştenirea lăsată de Wesselényi István IV (n.1619‑m.1656) fiului său, Wesselényi Pál (n.1654‑m.1694), 
cu îndemnul ca acesta să nu o înstrăineze niciodată20. Astfel domeniul din Jibou devine noua reşedință a 
familiei, pe linia urmaşilor lui Wesselényi István IV, desprinzându‑se de Hodod.

Viața în Jibou decurgea în făgaşul normalității a orânduirii feudale, fără schimbări esențiale, timp 
de două generații, cu o economie predominant agrară, dar şi cu o industrie textilă profitabilă, bazată pe 
o manufactură, prin care Wesselényi Miklós sen. oferea anual uniforme noi batalionului din subordinea 
sa. la scurt timp după căsătoria lui cu Cserey Heléna, în 1779, renunțând la viața militară, se reîntoarce la 
Jibou, luând în mâini conducerea domeniului. Va realiza noi construcții în vederea modernizării moşiei, 
cuprinzând anexe gospodăreşti şi un manej, după care preia şi construcția noului castel baroc, vechea clă‑
dire rezidențială dovedindu‑se a fi depăşită pentru confortul şi trendul familiei.

2.1. Modernizarea exploatării agricole a domeniului nobiliar din Jibou
În 1809, an în care Wesselényi Miklós sen. a decedat, conducerea domeniului va fi preluată de Cserey 

Heléna. Având experiența necesară, va reuşi să mențină sub control administrarea domeniului, pregătindu‑şi 
treptat fiul de treisprezece ani, pentru preluarea acestei responsabilității atunci când va ajunge la maturitate.

Cu toate că în cuprinsul moştenirii lui Wesselényi Pál se numărau părți domeniale din Pericei, 
Derşida, Cehei, Bădăcin, Nuşfalău, Giurtelecu şimleului şi Dumuslău21, în 1818, când Wesselényi Miklós 
jr. preia în totalitate administrarea domeniilor familiale, cele enumerate nu se regăsesc printre ele.

Hotarele domeniilor aparținătoare familiei Wesselényi din Jibou se trasează cu o constanță relativ 
permanentă în perioada vieții lui Wesselényi István VI (n.1674‑m.1734), incluzând localitățile şi părți din 
cuprinsul acestora, precum: Galații Bistriței, şoimuş, someş‑Odorhei, someş‑Guruslău, Husia, Mirşid, 
Popeni, Rona, Ciglean, Prodăneşti, Obreja, Chiochiş (Chechiş), Creaca şi unele străzi ale satelor din împre‑
jurimea Jiboului, care erau locuite de iobagii familiei nobiliare. la nivelul Transilvaniei, ca extindere, dome‑
niul era recunoscut ca fiind unul din cele mai întinse. Totuşi în comparație cu cele din Ungaria acesta se 
clasa la nivelul celor mijlocii. 

„În 1820, pe domeniul Wesselényi, numărul anual de robotă se ridica la cincizeci şi opt de mii de 
zile lucrătoare. ...Femeile aveau de asemenea obligație de lucru, ele prelucrau cânepa, torceau şi țeseau”22. 
Pe lângă munca efectuată, iobagii aveau obligația să dea rente (zeciuială) din vin, ouă, pui, legume, miel, 
ciuperci, fructe de pădure şi alte produse, pentru întreținerea curții nobiliare.

Cheltuielile de modernizare şi noile construcții din perioada vieții lui Wesselényi Miklós sen. au 
depăşit pe termen lung veniturile domeniului, astfel încât tânărul baron a moştenit mari datorii atunci când 
a preluat administrarea moşiei.

Ca primă măsură în vedera creşterii productivității s‑a introdus creşterea obligațiilor iobăgeşti, prac‑
ticată pe majoritatea domeniilor din Transilvania. O altă măsură a fost mărirea suprafețelor agricole prin 
defrişare sau desecare, acestea fiind soluții des utilizate în acea perioadă. În opinia baronului aceste măsuri 
nu rezolvau problema de fond a depăşirii administrației învachite, nerentabile, bazată pe exploatarea la 
maximum a iobăgimii, care ducea la situații conflictuale dăunătoare fiecărei părți. suntem în faza în care 
tânărul nobil era dominat de ideile administrative feudale moştenite din familie, bazată pe o agricultură 
extensivă şi înăsprirea exploatării iobagilor.

Wesselényi Miklós jr. alege ca în perioada 1821–1822 să călătorească împreună cu noul său prieten, 
grof széchenyi István, pentru a studia modele economice şi sociale din țări mai dezvoltate, precum Anglia şi 
Franța23. În acest timp problemele administrative ale domeniului erau încredințate ofițerului administrativ 

20 szász Anikó 2012, p. 280
21 Ibidem, p. 292
22 Veress 1983, p. 55
23 Benedek 2012, p. 24 
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al moşiei, Kelemen Benjámin, care îl înştiința de situația evoluției veniturilor moşiei, pe perioada călători‑
ilor sale24. 

Fig. 2. Reconstituirea domeniului nobiliar Wesselényi din Jibou, incluzând localitățile 
aparținătoare din cadrul comitatului Solnocul de Mijloc

Întorcându‑se acasă tânărul baron se străduieşte să adapteze cele văzute la nevoile dezvoltării 
domeniului său, dar şi la nevoile Transilvaniei. Eforturile sale privind modernizarea, retehnologizarea, 
îmbunătățirea tehnicii de lucru, instruirea şi educarea iobagilor au fost privite cu rezervă de mulți nobili 
care nu înțelegeau necesitatea acestor măsuri reformiste. Tânărul nobil jibouan, prin aceste metode, încerca 
să deschidă calea spre o societate nouă capitalistă zbătându‑se între mentalul feudal şi cel modern, el însuşi 
fiind mânat de impulsuri spre nou şi rețineri conservatoare. Dacă noul era ancorat în sfera economicului, 
conservativismul feudal nobiliar se manifesta, după cum vom vedea, în relația cu iobăgimea românească. 

Primele schimbări însemnate devin vizibile în 1826, când este introdusă ca tehnică de lucru, pentru 
prima dată, însămânțarea terenurilor prin rotația culturilor. Tot în acest an sunt introduse lucerna, trifoiul 
şi rapița, ca noi furaje pentru animale. În alimentația umană apare cartoful25 şi alte legume, înmulțind resur‑
sele de hrană, prevenind foametea generată prin utilizarea monoculturilor.

24 Wesselényi 2008, p. 45
25 Veress op. cit., p. 56–58
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Plugurile vechi cu structură şi lamă din lemn, utilizate până atunci, necesitau forța de tracțiune a 
patru sau şase boi, realizând fertilizarea terenurilor agricole prin râmare, brazda penetrând solul doar câteva 
centimetrii, mai mult la suprafață. Acestea sunt înlocuite cu modele de lamă de metal care performau prin 
tăierea şi întoarcerea brazdei, percepute şi proiectate de baron ca noi modele de pluguri reversibile26*, fiind 
comandate la fabrica vieneză de unelte Burg, în 25 noiembre 1821. Plugurile reversibile erau favorabile 
reliefului predominant deluros al Transilvaniei, „calitățile care‑l recomandau erau: greutatea mică, mane‑
vrabilitatea uşoară, construcția simplă, faptul că putea fi tras de o singură pereche de boi”27. 

Introducând utilizarea semănătoarei de porumb, se înlocuieşte sistemul de semănare în cuiburi şi 
linear, reuşind astfel să se includă folosința prăşitoarei cu tracțiune animală, sporind eficiența muncii agricole.

Achiziționarea unei batoze acționată prin intermediul forței animale, a constituit, de asemenea, o 
inovare tehnologică, datorită faptului că prin utilizarea acesteia va creşte calitativ şi cantitativ extragerea 
boabelor din spice, compensând scăderea forței de muncă a domeniului.

Inovările introduse în activitățile gospodăreşti de pe domeniul Jibou, au constituit primii paşi 
către eliberarea iobagilor, oferind un model alternativ de reuşită pentru sistemul economic feudal înve‑
chit al Transilvaniei, indicând performanțe în producție, fără ca obligațiile iobagilor să crească, să schimbe 
destinațiile inițiale a unor terenuri, fie acestea senioriale sau urbariale, cu scopul de a mări suprafețele alo‑
diale cultivate.

„…În ciuda masivității ponderii sale cantitative, țăranul este perceput istoriografic drept o ființă dis‑
cretă, datorită situării sale, dacă nu în afara, cel puțin la periferia cuvântului scris…”28. Primele modernizări 
şi retehnologizarea domeniului a generat în rândul pălmaşilor o serie de nemulțumiri. Răsturnarea vechilor 
valori erau privite cu reticiență, fiind superstițioşi percepeau lumea în canoanele gândirii lor, în care faptele 
şi întâmplările erau definite prin determinismul fatidic. Împotmolirea batozei în noroi, la periferia Jiboului, 
a fost perceput ca un semn prin care deduceau că este ceva malefic, prin urmare refuzau să se apropie de 
maşinăria imensă pentru a o scoate din noroi, baronul reuşind să‑i pună la treabă doar cu forța. 

Parcelarea terenurilor în vederea aplicării agriculturii în sistem de cultivare prin rotație, de asemenea 
a trezit spaima țăranilor, care se temeau că îşi vor pierde anumite părți din loturile urbariale.

Terenurile agricole îşi pierdeau randamentul productiv în perioade scurte de timp, din această cauză 
pe domeniile din Transilvania era răspândită, ca sistem de exploatare a loturilor, sistemul în două câmpuri, 
„…în care hotarul întreg sau numai arabilul se împarte în două sectoare, numite câmpuri, unul fiind lăsat 
în odihnă, ca «ogor»”29. 

Wesselényi Miklós jr., şi‑a împărțit terenul agricol din Jibou, care a funcționat până la începutul seco‑
lului XIX în sistem cu două câmpuri, în nouăsprezece parcele, despărțite prin drumuri întreținute, pe mar‑
ginea cărora a plantat pomi fructiferi, din considerente economice dar şi peisagistice. 

Pe lângă necultivarea terenului pentru o perioadă de refacere, era nevoie şi de o gunoiere regulată 
pentru o mai bună fertilizare a solului. Astfel, pe domeniul Wesselényi din Jibou, datorită necesarului de 
animale pentru tracțiune şi de producție, se reconcepe şi eficientizarea creşterii animalelor.

2.2. Creşterea cailor
Pe domeniul din Jibou existau herghelii renumite cu tradiție Wesselényi István VI a înnobilat her‑

ghelia moşiei cu rasa spaniolă, pentru prima dată în 1740, la rândul lui Wesselényi Miklós senior, introduce 
cai de rasă arabă, o nouă etapă în procesul de îmbunătățire a raselor de cai locale.

Datorită ineficienței de a menține herghelia în starea moştenită şi a infestării unor exemplare cu para‑
zitul strongylus micrurus meh, care afecta sistemul respirator al cailor, în prima zi din octombrie 1828, 

26 * cu trupiță şi lamă metalică
27 ştefănescu 2006, p. 153
28 Idem 2004, p. 21
29 Idem, p. 149
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Wesselényi Miklós jr. decide să pună la punct şi această ramură a domeniului, prin selectarea şi lichidarea 
exemplarelor neconveniente, organizând o licitație.

Regenerarea noii herghelii era asigurată de caii rămaşi, formând liniile genetice de reproducție a 
celor patru iepe de rasă pur sânge englezesc; linia celor opt iepe de rasă semi‑pură englezecă; cele cinci iepe 
şi cele douăzeci şi nouă de mânze ale iepelor din linia armăsarului arbesc Al mansor şi linia armăsarului 
englezesc Alexander din herghelia veche, prin încrucişarea cu armăsarii Cato şi Ditto, aduse din Anglia; la 
care se adaugă douăsprezece iepe transilvănene, aduse din zona Ciucului30. Prin acest gest baronul atrage 
atenția asupra necesității de îmbunătățire a soiurilor din hergheliile ardelene, cu rase mai performante şi 
competitive pe piața Europei. 

Creşterea cailor poate deveni cel mai profitabil sector, datorită multitudinilor de întrebuințare a aces‑
tora. În agricultură lumea este obişnuită să utilizeze boii, dar utilizarea cailor este mai benefică datorită mai 
marei puteri de tracțiune şi a vitezei de deplasare. lucrările efectuate prin utilizarea cailor sunt mai perfor‑
mante decât cele efectuate cu boii. „şase iepe mai puternice pot trage două pluguri, sau două căruțe bine 
încărcate, ceea ce nu se poate realiza cu acelaşi număr de boi”31. 

Wesselényi şi contele szécshenyi, urmând modelul englezesc de creştere a cailor, constată că acest 
sector poate fi cea mai rentabilă investiție posibilă, oferind multiple beneficii în munca câmpului, în trans‑
port de marfă şi persoane, dar şi în formarea psihologiei naționale, depăşind condiționarea producției agri‑
cole de exclusivitatea robotei. 

szécshenyi publică în 1828 cartea „A lovakrul” (Despre cai), prin care dezvoltă o programă națională 
cu privire la creşterea cailor în mod profitabil32. la un an după publicația lui szécshenyi, în 1829, baronul 
jibouan îşi publică cartea „A régi hires ménesek egyike megszünésének okairól” (Una dintre cele mai vechi 
şi renumite herghelii, cea din Jibou, cauzele desființării acesteia), în cuprinsul căreia descrie istoricul for‑
mării celor mai renumite rase de cai, prin metoda selectării permanente a exemplarelor conforme tipologi‑
ilor dorite, fiind îmbunătățite calitativ cu ajutorul unor metode şi strategii de creştere. Herghelia din Jibou 
este tratată sub forma unui studiu de caz, ca şi centru de reproducție, prin care autorul împărtăşeşte tainele 
rentabilității economice al acestui sector, obținute prin politici adecvate, conferind o strategie de dezvoltare 
pe termen mediu şi lung. 

Wesselényi subliniează beneficiile încrucişării iepelor transilvănene cu armăsarii de rasă englezească, 
prezentând descrieri calitative ale exemplarelor rezultate. Păstrând toate calitățile bune ale iepelor arde‑
lene, generațiile obținute prin incrucişare, sunt mai frumoase şi mai mari, moştenind dimensiunile armă‑
sarilor, acestea făcând față oricărui tip de folosință, fiind recomandabile şi pentru armată, chiar şi în slujba 
ofițerilor. Persoanele care au utilzat deja aceşti cai, fie călare, în ham, sau la vânătoare, nu pot mărturisii 
altceva, în afară de faptul că celălalte rase rămân inferioare față de aceştia33. 

Jhon Paget, cu ocazia vizitei din 1835, călărind pe o iapă din herghelia lui Wesselényi Miklós jr., 
deplasându‑se de la Jibou la Hodod, rămâne uimit de „galopul fantastic” cu care a parcurs distanța în doar 
două ore. Mai târziu, iapa a fost vândută la prețul de şaizeci de fonți34. 

Wesselényi Miklós jr. a amenajat pe domeniul din Jibou şapte grajduri pentru creşterea cailor, con‑
cepând doze speciale de furaje, incluzând: fân, paie de ovăz, făină de porumb, ovăz, alac (triticum mono‑
coccum), cartofi şi sare35.

În opinia baronului furajarea corectă a cailor previne anumite boli, precum bolile aparatului respi‑
rator. „Din momentul în care crescătorii de cai au început să aplice în furajare mai puțin fân şi să scoată caii 
la mişcare, numărul exemplarelor bolnave a scăzut,…azi înbolnăvirile fiind rare. În herghelia mea, doar 

30 Wesselényi 1829, p. 76–78 
31 Ibidem, p. 64 
32 Marton Melinda 2011, fără paginaţie, URl. http://www.lovasok.hu
33 Wesselényi 1845, p. 14
34 Paget 1987, p. 193
35 s.J.CJ.A.N., fondul nr. 250,dos. 30. f. 165 
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un singur exemplar s‑a înbolnăvit într‑o perioadă de mai bine de douzeci de ani, doar pentru că evit să le 
furajez prea des cu fân, le dau în general paie, iar caii sunt scoşi zilnic pentru mişcare”36. 

Paiele ca furaj erau utilizat şi din raționamente economice. Găsind fânului un substitut, în timpul 
iernii, baronul îşi permitea vinderea stocului de fân, la preț avantajos. Întrebuințarea paielor de ovăz şi orz ca 
furaj, se făcea prin mărunțirea cu „ciscornița37*”, din care se prepara un amestec, de făină de porumb şi sare. 

Cu privire la furajarea cailor, dintr‑un document38 reiese că baronul avea obiceiul să utilizeze şi braha 
rezultată în urma preparării pălincii de „bucate”, dublând eficiența întrebuințării porumbului. 

Fiind aduşi armăsari din Anglia, herghelia din Jibou era căutată şi pentru montă39. Cei mai preferați 
armăsari erau Cato şi Ditto, aduşi de baron la întoarcerea din Anglia, în 1822. 

Wesselényi îşi încuraja contemporanii să înființeze herghelii, văzând în această activitate premisa 
dezvoltării economice.

Pe lângă folosirea obişnuită a cailor, szécshenyi şi prietenul său ardelean, după modelul englezesc, 
participau la curse. Al borak, calul lui Wesselényi, în 1827, câştigă, locul întâi la o competiție din Ungaria. 

Exemplarele de cai vândute din herghelia baronului, aduceau sume cuprinse între 25 şi 180 de unități 
monetare, exprimate în aur40.

Fig. 3. Evidența hergheliei, pe linia Ditto, realizată de baronul Wesselényi Miklós jr., 
în 24 iulie 1824 (Apud: A.N.-S.J.CJ, fondul nr. 250,dos. 30. f. 182)

Wesselényi Miklós jr., prin inovările şi realizările sale în domeniul creşterii cailor, reuşeşte să stimu‑
leze revigorarea acestui sector, fiind evocat până în zilele noastre în literatura de specialitate.

2.3. Creşterea cornutelor mari
Principalul animal de tracțiune al iobagului este boul şi vaca. Aceste animale reprezentau motorul 

societății agrare din Transilvania feudală, chiar modernă, fiind deosebite de soiurile din vestul Europei care 
erau ținute pentru producția de carne şi lapte.

36 Wesselényi 1847, p. 19
37 *. Instrument utilizat la mărunțirea masei vegetale utilizate în furajarea animalelor 
38 s.J.CJ.A.N., fondul nr. 250,dos. 30. f. 18
39 Ibidem, f. 157
40 Ibidem, f. 150
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Din evidențele realizate între 1679 şi 1845, reiese că Wesselényi Miklós jr. a scăzut mult efectivul de 
bovine, favorizând creşterea cailor.

Furajarea bovinelor se făcea diferențiat, pe criteriul de folosință. Astfel se disting: vaci pentru lapte, cărora 
li se furaja zilnic o cupă de făină de porumb, doisprezece fonți de hulugi mărunțit înmuiați la abur, şase fonți de 
paie şi o porție de sare. Patru bivoli pentru tracțiune primeau zilnic cinci cupe de făină de porumb, cincizeci de 
fonți de hulugi mărunțit, paie în cantitate de treizeci şi doi de fonți şi porția de sare. Treisprezece viței destinați 
vânzării aveau porția compusă din 6,5 cupe de faină de porumb, hulugi în cantitate de treizecişi doi de fonți, fân 
în cantitate de cincizeci şi doi de fonți, paie în cantitate de cinci spre zece fonți şi porția de sare41. 

Uneori această ramură se dovedea a fi nerentabilă, în condiția în care costul de producție depăşea 
veniturile realizate. Într‑un registru de cheltuieli, legat de creşterea şi comercializarea vițeilor, sunt pre‑
zentate următoarele: la data de 13 decembrie 1844 sunt achiziționate douzeci şi doi de tăuraşi, la prețul 
de 296, 46 de forinți; întreținerea fiind realizată în sistem de stabulație combinat cu sistemul de păşunat. 
Baronul calculează necesarul furajer compus din 152 de măji de fân, făină de porumb în cantitate de două‑
zeci şi şapte de ocale, sare în cantitate de o jumătate de majă, păşunatul pe optzeci şi şase de zile. Valoarea 
investiției, la care se mai adaugă cheltuiala cu un ciurdar, se ridică la 538, 54 de forinți. 

la 10 iulie 1845, în târgul din Jibou, sunt vândute 21 de capete, din cele douăzeci şi două, unul 
murind, prețul primit fiind de 464 de forinți42. 

Cu toate că în prima jumătate a secolului XIX, în domeniile feudale din Transilvania sunt introduşi 
bivolii ca animale pentru menaj, etalonul social al țăranului rămâne să fie numărul de vite, în special a 
boilor, care reprezentau bunul de capital indispensabil al economiei agrare.

2.4. Creşterea oilor
Cu toate că în descrierile istorice ale culturii şi civilizației româneşti sunt prezentate „vocațiile pasto‑

rale ale românilor”, domeniul nobiliar din Jibou a devenit unul dintre cele mai reprezentative crescătorii din 
nord‑vestul Transilvaniei, începând din primele decenii ale secolului al XIX‑lea.

Creşterea oilor suplimenta necesarul alimentar al domeniului, prin producția de carne şi lapte. Rolul 
deținut în agricultură de această îndeletnicire era de mare importanță, datorită posibilității de valorificare a 
loturilor lăsate pentru regenerare, prin păşunarea celor folosite pentru agricultura clasică, sau a celor nepri‑
elnice culturilor folosite pentru păşunat.

În vederea fertilizării terenurilor agricole prin gunoiere, de asemenea era nevoie de un efectiv 
numeros de animale, în special de ovine.

Din statistica investițiilor privind creşterea oilor, se poate deduce faptul că sistemul de creştere 
includea atât păşunatul cât şi stabulația. Doza furajelor era compusă din grâu, ovăz, fân şi sare43.

soiul merinos era răspândit pe domeniile din Transilvania, însă cea mai numeroasă turmă era deținută 
de baronul Wesselényi Miklós jr. pe domeniul său din Jibou44.

Conform statisticii din 1838, realizată de inspectorul Nagy lázar, responsabil în problemele legate 
de creştere a oilor, pe moşiile baronului Wesselényi efectivul de oi era de 7446 de capete45.

Pentru obținere lânei de calitate, soiurile autohtone erau înbunătățite genetic prin încrucişarea cu 
rase mai productive. O altă metodă practicată în vederea întreținerii calitative a lânei, consta în îmbăierea46* 
frecventă a turmelor. 

Aşadar creşterea oilor, datorită potențialului de acoperire multiplă a nevoilor umane, rămâne în con‑
tinuare un pilon esențial în economia domeniului din Jibou.

41 Ibidem,dos. 32. f. 7
42 Ibidem, f. 6
43 Ibidem, dos. 31, f. 2
44 szentkirályi 1923, p. 13
45 s.J.CJ.A.N., Fond 250, dos. 31, f. 9
46 *. Procedură prin care turma era dusă la râu pentru a fi spălate şi curățate unul câte unul
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2.5. Alte specii din domeniul zootehnic
Întreținerea moşiei necesita animale destinate sacrificării, asigurând o parte din hrana moşierului şi 

al personalului. 
Porcul domestic, ca animal de sacrificiu, se regăsea în toată Europa. Conform unei evidențe realizate 

în 1843, efectivul porcin al domeniului, se ridica la douăsute şaizeci şi unu de capete, fiind formate din rasa 
manglița şi bagoner. Aceste specii erau bogate în grăsimi, asigurând necesarul de carne, dar şi o cantitate 
importantă de untură şi slănină, fiind două produse indispensabile alimentației din acea vreme.

Păsările aveau de asemenea un rol important în satisfacerea nevoilor domeniului în privința cărnii, a 
ouălor şi a producției de pene. În Jibou efectivul de păsări, conform datelor consemnate într‑un registru din 
1844, era formată din: patruzeci şi patru de gâşte, osută patruzeci şi patru de curci, treizeci şi nouă de rațe, 
şaptezeci şi opt de claponi, patruzeci şi şase de pui, şaisprezece găini şi trei cocoşi47.

la marginea localității se întindea o fazanerie de treisute de holde (jugăre), îngrădită pentru a fi apă‑
rată de răpitori, fiind înființată încă de Wesselényi Miklós sen.

2.6. Viticultura şi pomicultura
Una din preocupările esențiale ale baronului era cultivarea viței de vie şi producția de vinuri. Prin 

colaborarea lui cu Asociația economică maghiară din Buda, primeşte înştiințări periodice cu privire le cul‑
tivarea viței de vie, despre soiurile autohtone şi cele importate destinate pentru vânzare. Într‑un astfel de 
document, din 1844, sunt prezentate douăsute treizeci de soiuri de struguri, grupate în următoarele cate‑
gorii: aromate, boabe fără semințe, curiozități, arome cu tentă de muscat, struguri de masă cu calități supe‑
rioare şi alte soiuri de struguri48.

„În butoaiele beciurilor, anual erau depozitate de peste 2000 de găleți de vin. Dintre acestea, vinu‑
rile produse în Rona şi someş‑Odorhei erau cele mai preferate”49. Acestea erau obținute şi din obligațiile 
iobăgeşti, dar şi din recoltele proprii. Într‑un document trimis în 1844, de Balog Pál din Kusaly, sunt descrise 
soiurile pe care le‑a trimis pentru a fi cultivate50.

Pălinca, cu vechi tradiții în Transilvania, se făcea din cereale şi borhotul obținut din fructe. În acest 
scop, Wesselényi plantează pomi fructiferi, în special pruni, amenajați pe alocuri în livezi, dar şi la marginea 
drumurilor care despărțeau parcelele agricole.

Fructele destinate alimentației, precum merele, perele, piersicul, prunele, cireşele şi vişinul, erau 
depozitate uscat, sub formă de poamă, sau fierte, sub formă de compot. Nu lipsea nici castanul comestibil, 
cu vechi tradiții în alimentația ardeleană, nici nucile culese de pe plantațiile din apropierea castelului.

Având nevoie de îngrijire specială, lămâii erau ținuți în sere, construite în mod special pentru acestea, 
dar şi pentru alte plante atipice condițiilor de climă din Transilvania.

Creşterea viermilor de mătase, fiind de asemenea o preocupare profitabilă a baronului, a determinat 
plantații de dud pe suprafețe extinse ale domeniului. 

2.7. Produsele destinate exportului
Exportul produselor generează creştere economică într‑o țară, iar la nivel local funcționează ca un 

catalizator, accelerând procesele economice.
În Transilvania produsele destinate exportului erau de obicei cerealele. 
Acestea, datorită condițiilor grele de transport şi a ofertei generale, nu ar fi fost profitabile dacă 

comercianții, care se ocupau cu exportul lor, la întoarcere, importând diverse bunuri manofacturate din 
alte zone, nu obțineau profit.

47 Ibidem, f. 27
48 Ibidem,dos. 126. f. 15
49 Csetri 2001, p. 67
50 s.J.CJ.A.N., Fond, 250, dos. 126. f. 16
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Baza zootehnică a domeniului Wesselényi fiind creşterea cailor şi a oilor, cea mai mare parte a ofertei 
se lega de calitatea şi cantitatea acestor produse oferite exportului.

Caii fiind încrucişați cu soiurile englezeşti şi arabe, constituiau baza cererii pe piața maghiară în 
primul rând, dar erau căutate şi de alți străini. 

Calul reprezenta produsul cu cele mai mici cheltuieli de transport, acesta nu necesita nici căruță, nici 
vapor pentru a fi transportat la destinație, drumul îl parcurgea pe propriile sale picioare51. 

lâna ca materie primă a industriei textile, putea fi valorificată la export numai dacă făcea față exigențelor 
calitative şi cantitative. lâna produsă prin metodele de încrucişare a soiurilor autohtone de oi, cu rasele cău‑
tate pe piața externă, a obținut calitatea dorită de firma Wodianer din Viena, fiind contractată la import. 

Ofertele contractuale de cumpărare a lânei, asigurau baronului securitatea rentabilității domeniului 
de producție. Dintr‑o astfel de ofertă, din 16 iunie 1846, reiese disponibilitatea contractantului de a cum‑
păra anual o cantitate de 100–120 de măji de lână, plătind o sută douăzeci şi cinci de forinți pe majă, oferind 
acelaşi preț lânei tunse de pe picioare, codiționând ca întreaga cantitate să fie transportată la Pesta până cel 
târziu în mijlocul lui septembrie al anului curent52.

Tot pentru domeniul textil se produceau anual coconi de mătase, în cantități de până la zece măji.
În Jibou, deținând păduri extinse, Wesselényi fabrica mari cantități de carbonat de calciu, pe care le 

exporta ca materie primă necesră în fabricarea sticlei şi a săpunului.
Intențiile baronului de a se extinde pe piața de vinuri ale Americii, se datora cantităților mari de 

vinuri obținute din soiuri nobile. soiurile de Muscat fiind caracteristice viilor domeniale, făceau ca vinurile 
spumante ale domeniului să fie competitive pe piața externă.

În vederea exploatării raționale a terenurilor şi rentabilizarea producției, pe domeniul din Jibou erau 
amenajate pepiniere de vie şi de pomi fructiferi, unele fiind plantate experimental, altele fiind altoite în 
vederea înnobilării soiurilor existente. Aceste pepiniere asigurau un surplus valorificabil pe piața internă a 
Transilvaniei, dar erau produse şi cu intenția de a se exporta în Moldova şi Țara Românească.

2.8. Relația nobilului cu iobagii
În mod tradițional familia lui Wesselényi Miklós jr. era de orientare anti habsburgică, fapt care a 

determinat pierderea în timp a domeniilor strămoşeşti de pe teritoriul Regatului Ungar, a altor moşii din 
Transilvania, dar şi privarea de libertate a unor membri ai familiei, pe anumite perioade de timp.

Tânărul baron fiind un adept al liberalismului, prin politicile şi atitudinile sale ideologice, va intra 
repede în vizorul Casei de Habsburg.

la procesul de judecată a baronului, din data de 18 mai 1835, întrunit la Târgu Mureş, printre altele, a 
fost acuzat de modul inuman prin care îşi trata iobagii, fiind descrise cazuri de întemnițare, de bătaie şi de alte 
pedepse aplicate celora care se erijau de la efectuarea robotei. În aceeaşi anchetă sunt nominalizate tinere din 
Jibou, ca fiind victimele abuzurilor păcătoase ale baronului, devenind mame extramarital: Molnár Borbála năs‑
când un băiat şi o fată, szántó Zsuzsánna născând un băiat, salamon Eszter născând un băiat, Réti Borbála năs‑
când un băiat, Daróczi Erzsébet o fată, şi încă un băiat adus pe lume de fiica vânătorului spinger Peti53. Trebuie 
să vedem în această practică reminescențele feudale ale vechiului „jus primae noctis”, când stăpânul de pământ 
avea dreptul la virginitatea supuselor iobage fie ele în prag de căsătorie legală cu un bărbat de condiția lor.

Wesselényi Miklós jr. nefiind însurat multă vreme, se aventura des în relații amoroase, iubea farme‑
cele femeieşti şi le cucerea cu o atitudine curtenitoare, le oferea diverse cadouri şi bijuterii, iar de soarta 
propriilor copii nelegitimi se îngrijea în mod serios. Aceste cazuri erau tratate cu discreție, prin urmare nu 
se găsesc izvoare scrise în această privință, doar câteva prescurtări şi semne distincte din unele manuscrise 
ne dau de înțeles de relațiile tainice pe care le avea cu supusele lui.

51 Wesselényi 1829, p. 6 
52 s.J.CJ.A.N., Fond 250,dos. 31. f. 17
53  Kardos 1905, p. 411–413
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Baronul pentru a se îngriji de iobagii săi, în anii cu producție agricolă scăzută, cumpăra cantități 
mari de cereale, suficiente pentru a le distribui ca ajutor de hrană până la recolta viitoare. Gestul pare unul 
umanitar, specific vremurilor moderne, deşi este unul pragmatic vizând menținerea capacității de muncă a 
supuşilor facilitându‑le să treacă relativ bine peste cunoscuta perioadă „dintre pâini54*” (februarie‑aprilie), 
pentru a da randamentul maxim la muncile agricole de primăvară.

John Paghet (n.1808 – m. 1892), cu ocazia primei vizite pe domeniul din Jibou, în toamna anului 
1835, surprinde un episod legat de modul prestării robotei. „…O echipă veselă de prunci şi femei munceau 
în curtea gospodărească a castelului, dacă se poate numi muncă acea activitate alene prin care despănuşau 
porumbul. Un singur bărbat coordona şi supraveghea activitatea, în măsura în care răzbea cu o echipă de 
cincizeci de persoane, femei şi copii care s‑au prezentat în locul bărbaților şi al taților…”55. În Anglia, scria 
Paget, la asemenea prestații se muncea în zece zile cât se lucra la Jibou în tot anul. 

Aşadar în urma celor văzute pe domeniul Wesselényi, acuzațiile conform cărora baronul nu ar avea 
un comportament adecvat cu iobagii, par a fi nefondate. Mai mult decât atât, unul din iobagi, s‑a deplasat pe 
jos până la Viena, pentru a depune împăratului o cerere semnată de o sută de pălmaşi, prin care solicitau ca 
stăpânul şi binefăcătorul lor să fie lăstat în pace, în vederea reîntoarcerii sale acasă56. Desigur aceste detalii, 
reținute pasager de un oaspete străin, ca şi solie la Viena a țăranului posibil un apropiat favorit al stăpânului, 
sunt interesante, chiar lămuritoare – totuşi ele pot fi interpretate doar ca manifestări interpelatoare, chiar 
dacă nu singulare, ce țin de conjuncturile stăpânului feudal străfulgerat de idei iluministe şi înclinații spre 
filosofie la modă în epocă.

Relația nobilului cu iobagii deşi era în mod legal fundamentat pe criteriile feudalismului, cunoaşte 
treptat o schimbare, ce se datora noilor principii aplicate pe domeniile baronului, prin care se va reduce 
semnificativ dependența nobilului de prestațiile iobăgeşti. „Personalul salariat al domeniului în 1843 se 
ridica la un număr de 103 persoane, majoritatea lucrând în domeniul administrativ, dar şi în cel productiv. 
la acest număr se adăugă şi un număr considerabil de zilieri care erau de asemenea remunerate”57. 

Într‑o evidență din 1843, sunt trecute soiurile şi capetele de porcine, destinate ca retribuție pentru 
angajații domeniului, dar şi pentru educatorul grădiniței58. Wesselényi dădea angajaților bani ca diurnă de 
deplasare, îmbrăcăminte şi încălțăminte. Astfel de costuri sunt notate de baron în evidențele de cheltuieli 
din 1829, unde: unui grădinar, numit Gyuri, a dat la sfârşitul lunii martie o sumă de cinci forinți, pentru 
a‑şi cumpăra cizme59; pentru o slugă, numit József, dădea bani de cheltuială şi diurna pe durata deplasărilor, 
sume cuprinse între cincisprezece şi douăzeci şi cinci de forinți.

Iobagii erau ajutați şi cu împrumuturi băneşti. Astfel, Mészáros Pista a primit în martie 1830, o sumă 
de 12,30 forinți, pentru a le folosi în construirea unei case60. Când Csatlós Pista şi‑a pierdut patru boi, a fost 
împrumutat de baron cu 100 forinți pentru a‑şi cumpăra alții61.

Wesselényi avea obiceiul să dea bani şi la evenimentele din cadrul familiilor de iobagi. În luna martie 
al anului 1829, bunăoară, szabó Pista botezându‑şi copilul a primit în dar suma de şase forinți62.

Printre cheltuielie enumerate, se regăsesc diverse donații sau simple acte de caritate, cum ar fi: 
donațiile făcute şcolii de înot din Cluj, cuprinzând sume între douăzeci şi cincizeci de forinți63; sau, pentru 
a‑i ajuta pe țărani cumpără fân şi ovăz în valoare de 82,3 forinți64. 

54 Vezi ştefănescu, Între pâini, 2012
55 Paget, op. cit., p. 192
56 Ibidem, p. 193
57 Csetri op. cit., p. 70
58 s.J.CJ.A.N., fondul nr. 250,dos. 32. f. 11
59 Ibidem, dos. 126. f. 9
60 Ibidem, f. 10
61 Ibidem, f. 9
62 Ibidem
63 Ibidem
64 Ibidem, f. 10
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În vederea ajutorării iobagilor, în timp de secetă sau alte situații de calamitate, în care pălmaşii ar fi 
putut rămâne fără hrană, baronul înaintează în 1818 un proiect de măsuri la Cancelaria Curții din Ardeal. 
Deşi nu a fost refuzat niciodată, proiectul a rămas în afara intereselor Casei imperiale65. Ca urmare, în 1831 
Wesselényi va înființa prin forțe proprii „fundația de porumb”, prin care țăranii de pe domeniile sale puteau 
împrumuta cantitatățile necesare, pentru a trece peste situațiile de criză alimentară. În anii lipsiți de pro‑
bleme, cantitățile acumulate vor fi vândute la prețul pieței, pentru a fi investite în folosul comunității. Toate 
operațiunile legate de acest ajutor erau trecute în registre, pentru a fi prezentate anual în şedințele comita‑
tense, fundația fiind înregistrată ca persoană juridică. Prezentarea bilanțului contabil la sfârşit de an pentru 
popor se făcea în biserici, de preoții fiecărei confesiuni66. 

Primăvara, în aprilie, baronul se ocupa de altoirea pomilor fructiferi. Cu aceste ocazii se deplasa zilnic prin 
localitate, îi accepta pe țărani pentru discuții profesioniste privind înnobilarea pomilor fructiferi prin altoire67.

Domeniul din Jibou, datorită noilor strategii economice ale baronului, devine un centru experi‑
mental important al politicii de modernizare a economiei agrare din Transilvania, unde interdependența 
dintre nobil şi iobagi se schimbă într‑o măsură puțin cunoscută în sistemul feudal din Transilvania, demon‑
strând eficiența reformelor economice, implicit posibilitatea renunțării la sistemul iobăgesc. 

schimbările introduse de baronul Wesselényi Miklós jr. în organizarea muncii pe moşiile sale constau 
în eficientizarea productivității prin competivitate, retehnologizare şi utilizarea în mare măsură a unui capital 
social format din angajați permanenți şi sezonieri renumerați în produse, haine şi bani, indiscutabil mai motivați 
decât iobagii, care efectuau robota cu sila, pe baza prevederilor înjositoare ale „Tripartitul lui Verbőczy”. 

Făcând o paralelă între Wesselényi şi vecinul său de la surduc, baronul Jósika Miklós (n.1794 – m. 
1865), amândoi adepții ideologiei liberale, se pot constata diferențe în ceea ce priveşte activitatea intelec‑
tuală şi pracsisul liberal.

Baronul din surduc, prin intermediul celor douăzeci şi şapte de volume publicate semnate de el, între 
anii 1835 şi 1864, a influențat societatea elitelor ungare şi transilvănene, la cumpăna dintre premodern şi 
modern, fiind apreciat chiar şi de gânditori străini. Totuşi, ca promotor al sistemului liberal, va rămâne 
numai la etapa scrisului, a ideilor teoretice, fără să aibă curajul transpunerii lor în practică. Domeniile sale 
rămân nemodrernizate, va utiliza doar forța de muncă a iobagilor, se va confrunta cu nerentabilitatea în 
afaceri. Datorită acestui fapt, va lua decizia de a nu se mai ocupa personal de moşie, dând‑o în arendă unui 
grec, care a exploatat la maximum munca iobagilor, îngreunându‑le soarta. Până la urmă, ca urmare a repe‑
tatelor plângeri comunicate de iobagi baronului, acesta va lua decizia de a rezilia contractul de arendă, reîm‑
plinindu‑se în administrarea propriilor moşii. Această oscilație a unor feudali maghiari din Transilvania, 
între păstrarea intactă sau aproape intactă a tradiției feudale în viața lor de zi cu zi, respectiv încercări, chiar 
reuşite de modernizare prin renunțarea la o mentalitate feudală în curs de erodare, are la bază, în ultimă 
instanță, felul în care se raportau față de mâna de lucru iobagă, în marea ei majoritate românească. Dacă 
reformele economice erau îmbrățişate din pragmatism, îmbunătățirea soartei iobagilor o vedeau necesară 
şi posibilă în măsura în care puteau fi catalogați şi maghiarizați prin biserică şi şcoală. 

Recuperarea se va dovedii a fi şi mai păguboasă. Instanța judecătorească aprobă în 1838 desfacerea 
contractului, dar îl obliga pe Jósika să plătească grecului o despăgubire foarte mare în valoare de douăzeci şi 
cinci de mii de forinți. Ca urmare, situația lui financiară s‑a înrăutățit şi mai mult, fiind nevoit să apeleze de 
mai multe ori la împrumuturi, până când în 1845 va intra în faliment. 

Cu toate că baronul Wesselényi Miklós jr. aparținea clasei feudale, considera că libertatea individului 
este bunul natural cel mai de preț, cel mai sfânt adevăr al muritorilor, iar datoria lui personală era de a‑l 
apăra în fața abuzurilor generate de puterile pământeşti, care încătuşează spiritual uman şi libera voință68.

65 Veress op. cit., p. 59
66 Kardos op. cit., p. 362–369
67 s.J.CJ.A.N., dos. 126. f. 14
68 s.J.CJ.A.N., dos. 126. f. 14

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



BENEDEK VASILE

— 68 —

N

la judecata din 1835, pe lângă reproşurile de violență şi abuz în relația baronului cu iobagii, 
Wesselényi Miklós jr. este judecat şi pentru faptul că în 1831 nu a permis ofițerilor Armatei Imperiale să 
prindă iobagi de pe domeniile lui, pentru a‑i duce cu forța în armată. Având în vedere faptul că iobagii nu 
aveau obligații militare, operațiunea era ilegală. Totuşi, astfel de gesturi nu erau tolerate de imperiali, deci 
baronul trebuia să fie blocat şi înlăturat din timp din acțiunile sale nonconformiste.

Principalul punct de acuzație pentru care baronul este condamnat la privare de libertate, a fost publi‑
carea necenzurată a procesului‑verbal, realizat cu ocazia Dietei din Transilvania, din 1843, fiind interpretat 
ca monstră de infidelitate față de Principele Transilvaniei, cu Împăratul habsburg de la Viena. Cu toate că 
în mod legal nu exista cenzură, guvernul format din imperiali îşi rezerva acest drept în numele împăratului. 

Wesselényi Miklós jr. ca politician, a prezentat Dietei din 1848, un proiect de lege, conform căruia 
cere ca în spiritul „libertății, egalității şi a fraternității”, iobagii să fie scutiți de obligații, să fie egali în drepturi 
ca oameni liberi, din ziua sfintei Treimi, sărbatorită în ziua de 18 iunie în 184869. Wesselényi este primul 
nobil care şi‑a eliberat iobagii de pe domeniile sale, racordându‑se din proprie inițiativă cererilor românilor 
de pe Câmpia Blajului din primăvara aceluiaşi an.

Evoluția mentală şi ideologică a baronului Wesselényi Miklós jr. de la feudalismul închistat spre libe‑
ralismul european al mijlocului secolului al XIX‑lea, se face treptat, trecând prin mai multe faze şi motivații 
economice şi filosofice. De la un liberalism local, aplicat la nivelul proprietăților sale, gândirea sa viza 
întreaga Europă Centrală.

Deschisă „Cutia Pandorei”, liberalismul paşoptist va pune pe tapet în mod tranşant egalitatea în 
drepturi a tuturor națiunilor din Imperiul Habsburg, inclusiv a românilor de pe proprietatea baronului 
Wesselényi Miklós jr. şi din întreaga Transilvanie.

Răpus de boli, baronul a murit în 1850, zdruncinat la fel ca şi camaradul său reformist szécshenyi, 
fără posibilitatea de a asista în următoarea jumătate de veac la afirmarea națiunilor şi al drepturilor liberale, 
care se maturizau în acelaşi timp cu cei doi fii rămaşi orfani de tată, continuatori ai tradiției liberale. 
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